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PROJETO DE PESQUISA:
PERCEPÇÃO DE JOVENS E ADULTOS,
FUMANTES E NÃO FUMANTES, SOBRE
ADVERTÊNCIAS SANITÁRIAS DAS
EMBALAGENS DE CIGARROS BRASILEIROS

▪ Grupos focais com:

▪ Jovens e adultos, fumantes e não 

fumantes (15 a 17 anos & 18 a 55 

anos)

▪ Total de 22 grupos focais em 5 capitais 

brasileiras:

▪ Rio de Janeiro 

▪ Curitiba

▪ Campo Grande

▪ Manaus 

▪ Recife
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Resultados

▪ “[Advertência] faz pensar, eu penso, eu tenho que parar de fumar, senão vai acontecer coisa pior.” 

(Adulto fumante, Campo Grande)

▪ Eu acho que como o amarelo chama mais a atenção, ao invés de ser no centro a marca, colocar um 

pouquinho menor e ter mais espaço em amarelo. (Jovem fumante, Rio de Janeiro)

▪ Deveria mudar a cor, amarelo e vermelho e aumentar um pouco a letra da frente, o espaço é tão 

pequeninho. (Jovem não fumante, Rio de Janeiro)

▪ MODERADORA (Grupo jovens não fumantes, Curitiba): Você já prestou atenção aí nas embalagens? 

▪ Não lembrava nem que tinha [advertência] na parte da frente. 

▪ Aqui [frente] o aviso, o texto, praticamente não adianta muito. 

▪ Eu vi na hora que você falou para a gente pegar o cigarro. 
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Sobre as advertências da lateral da 
embalagem

▪ Eu acho que deveria estar na frente, junto com a marca.

▪ Muito pequenininho. E aqui do lado ninguém vê.

▪ Do perigo que causa o cigarro, aqui do lado, [deveria] colocar 

aqui na frente mesmo. 

▪ A marca deveria ficar do lado, e esses avisos aqui [lateral] na 

frente. O aviso de trás continuava atrás. 
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Resumo

▪ Esta pesquisa demonstrou que o conjunto de advertências é uma fonte de 

informação e que os relatos de aversão às imagens, assim como a 

associação feita da morte ou adoecimento com o uso do cigarro, reforçam 

o papel das advertências e podem servir como um “lembrete” para 

continuar pensando sobre a cessação de fumar entre aqueles que já 

tentaram parar no passado.

▪ Tanto os fumantes quanto os não fumantes afirmam que:

▪ As advertências funcionam também para quem ainda não fuma. No sentido de 

evitar a iniciação e que devem continuar a existir.

▪ Consideram importante haver advertência com imagem também na frente dos 

maços.
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https://www.gov.br/anvisa/pt-br/assuntos/regulamentacao/monitoramento-e-

avaliacao-de-resultado-regulatorio/RelatoriodeARR__RDC_195_2017.pdf
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Por que advertências frontais maiores?

▪ Porque é o recomendado pela CQCT:

Dada a evidência de que a eficácia das advertências e 

mensagens sanitárias aumenta com a sua dimensão, as Partes 

deveriam considerar usar advertências e mensagens sanitárias 

que abrangessem mais de 50% das principais áreas expostas 

e procurar cobrir o máximo possível das principais áreas 

expostas.
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Link da publicação: 

https://www.euro.who.int/__data/assets/pdf_file/0006/276558/Ho

w-large-pictorial-health-warnings,-Evidence-Brief-Eng.pdf
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Advertência sanitárias grandes e com imagens nas embalagens de tabaco são um 

componente essencial de uma estratégia nacional para reduzir o uso do tabaco.
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http://portuguese.alibaba.com/product-free-img/djarum-black-e-cigarettes-103810129.html
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Muito obrigada!

cristinadeabreuperez@gmail.com


